Temat: Kostka prawdę Ci powie, czyli turlamy literackie trimino.

Cel:
· utrwalenie wiadomości na temat epok literackich, kierunków filozoficznych, autorów tekstów literackich, tytułów lektur i bohaterów literackich;

· usystematyzowanie wiedzy dotyczącej wszystkich epok literackich w historii literatury polskiej i powszechnej.

Dla kogo?
· uczniowie kl. III gimnazjum starej podstawy programowej jako powtórka przez egzaminem i usystematyzowanie wiedzy literackiej;

· uczniowie klas maturalnych starej i nowej podstawy programowej.

Co będzie potrzebne?
· 96 trójkątów  z wypisanymi nazwiskami autorów tekstów literackich, nazwami epok, nazwami prądów literackich, tytułami utworów literackich oraz imionami i nazwiskami bohaterów lektur;
· kostki do gry, przy czym bierzemy pod uwagę tylko kropki od 1 do 3, jeśli więc gracz wyrzuci 4 kropki, to będą oznaczały 1, pięć – 2, a sześć - 3.  Ilość kostek zależy od ilości grup biorących udział w ćwiczeniu.
Opis gry

Zabawa polega na pracy w zespołach dwuosobowych. Nauczyciel dzieli klasę na zespoły, a zespoły na grupy (dwa zespoły to jedna grupa).

Każdy zespół otrzymuje po 7 trójkątów. Nie pokazuje trójkątów pozostałym zespołom. 

Spośród wszystkich uczestników grupy zostaje wybrany jeden uczeń, który będzie pełnił funkcję sekretarza i zapisywał wyniki. 

Na stole pozostaje kilka trójkątów,  należących do puli pomocniczej, leżących napisami do dołu. Spośród tych trójkątów sekretarz losuje jeden i kładzie go na środku stołu napisami ku górze. Jest to  trójkąt startowy  i od niego rozpoczyna się gra.
Zadanie polega na tym, aby w ciągu rozgrywki uzyskać jak największą liczbę punktów. Czas rozgrywki zależy od czasu zaproponowanego przez nauczyciela lub kończy się w momencie położenia na stół ostatniego trójkąta przez zwycięski zespół.
Przebieg i punktacja:
Zadaniem zespołu jest dołożenie do trójkąta startowego tylu trójkątów, ile zespół wyrzucił na kostce. Jeśli jest to 1, więc jeden trójkąt, 2 – dwa, 3 – trzy. Jeśli grupa dobrze wykonała zadanie, sekretarz dodaje jej tyle punktów, ile trójkątów dołożyła. Analogicznie, jeśli jeden trójkąt, to 1 punkt itp. Natomiast jeśli zespół nie wykonał zadania, sekretarz odejmuje mu tyle punktów, ile miał trójkątów lub dodaje punkty minusowe w przypadku, kiedy nie zgromadził jeszcze żadnego punktu, np. jeśli zespół miał dołożyć jeden trójkąt, a tego nie zrobił, sekretarz odejmuje mu 1 punkt; jeśli dwa i z tych dwóch dołożył jeden, a drugiego nie, wówczas otrzymuje 1 punkt i jest mu 1 odejmowany. Podobnie postępujemy w przypadku kostki z numerem 3. 

Uwaga! Trójkąty w puli pomocniczej!
Jeżeli zespół nie dołożył żadnego trójkąta, odejmuje mu się punkty w zależności, jaką cyfrę wylosował, ale jednocześnie może skorzystać z opcji trójkątów w puli pomocniczej i wybrać z puli tylko jeden trójkąt. Może go jednak dołożyć w dopiero w następnej rundzie. Trójkąty, które nie pasowały, nadal zostają w zasobach zespołu.
Miłej zabawy :)
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